



# О ДАЛЬНЕЙШЕМ РАЗВИТИИ КОЛХОЗНОГО СТРОЯ И РЕОРГАНИЗАЦИИ МАШИННО-ТРАКТОРНЫХ СТАНЦИЙ

Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на сессии Верховного Совета СССР

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

жона гектаров. Объем сельскохозяйственного производства в совхозах за последние годы намного увеличился. В совхозах среднегодово счищено свыше одной четверти всей посевной площи страны и почти 30 процентов всех посевов зерновых культур. В 1956 году в зерновых совхозах производство и сдача зерна государству увеличились по сравнению с 1953 годом в пять раз. Повысилось значение совхозов и в государственных заготовках других видов сельскохозяйственной продукции, 21 процент всего заготовленного и закупленного государством мяса, 32 процента свинины, 21 процент молока и 27 процентов шерсти в 1957 году было дано совхозами.

Благодаря заботам Советского государства создана мощная материально-техническая база социалистического сельского хозяйства. Если к концу 1932 года во всем сельском хозяйстве СССР насчитывалось 148 тысяч тракторов (в пересчете на пятнадцатилетние), 14 тысяч грузовых автомобилей, 14 тысяч зерновых комбайнов, то в настоящие времена имеется около 1 миллиона 700 тысяч тракторов, 660 тысяч грузовых автомобилей и свыше 450 тысяч зерновых комбайнов.

В результате роста общественного производства колхозов значительно повысился жизненный уровень колхозного крестьянства. Реальные доходы колхозников по сравнению с доходами тружеников крестьянства в дореволюционной России увеличились по расчетам на одного работающего в сопоставимых ценах в четыре раза, а с учетом бесплатного обучения и лечения, пособий и других выплат и льгот за счет государства — в шесть раз. В процессе строительства новой жизни и коллективного труда выковались замечательные колхозные кадры, выросли и сформировались новые люди, активные участники общественно-го социалистического производства.

Брутальные успехи колхозного строя достигнуты, несмотря на огромный ущерб, нанесенный сельскому хозяйству фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны. Успешно выдержав суворые испытания военного времени и быстро залечив раны войны, социалистическое сельское хозяйство показало свою жизненность, свою могучие силы.

4. Продолжая повседневную работу о развитии социалистического сельского хозяйства, Центральный Комитет партии на своем съезде (1953 г.) и последующих Пленумах вскоре серьезные недостатки и ошибки в руководстве сельским хозяйством, которые привели к защищенному ряду отраслей сельскохозяйственного производства. Партия не могла мириться с таким положением дела, она считала и считает необходимым наряду с мощной промышленностью иметь всесторонне развитое сельское хозяйство, способное производить такое количество продовольствия и сырья, которое требуется для полного обеспечения населения и всех других потребностей государства.

Выдвигая задачу кругого подъема сельского хозяйства, как важнейшую всенародную задачу, партия исходила из жизненных потребностей советского общества, она руководствовалась при этом программными положениями марксизма-ленинизма об огромном значении сельскохозяйственного производства, о создании изобилия продовольствия, без чего немыслим переход к коммунизму. Основоположники научного коммунизма подчеркивали важнейшую роль земледелия и производства продовольствия для жизни общества. «Производство пищевых средств, — указывал К. Маркс, — является самым первым условием жизни непосредственных производителей и всякого производства вообще» («Капитал», т. III, стр. 647). Разрабатывая планы социалистического строительства, В. И. Ленин разяснял, что борьба за хлеб есть борьба за социализм, что развитие сельского хозяйства и увеличение производства продовольствия является неизменным условием подъема всего народного хозяйства страны и жизненного уровня трудиников. «Никакая социалистическая страна не возможна, как государство рабоче-крестьянской власти, — говорил Ленин, — если оно не может совместными усилиями рабочих и крестьян собрать такой продовольственный фонд, чтобы обеспечить пропитание рабочих, занятых промышленностью, чтобы иметь возможность десятаки и сотни тысяч рабочих двинуть туда, куда надо Советской власти. Без этого будут только разговоры. Настоящие основы хозяйства — это продовольственный фонд... Без такого фонда социалистическая политика останется только пожеланием» (Соч., т. 31, стр. 475—476).

Коммунистическая партия, организуя всенародную борьбу за кругой подъем сельского хозяйства, дала короткий оппортунистический отпор, оторвавшимся от жизни консерваторов и догматиков, которых оклеветали сопротивление ленинской линии партии, противодействовали осуществлению таких важнейших мероприятий, как освоение целинных и залежных земель, повышение продуктивности животноводства, последовательное проведение принципа материальной заинтересованности колхозников в развитии общего хозяйства.

5. Выработанная нашей партией на Пленумах ЦК и на XX съезде КПСС обширная программа кругого подъема сельского хозяйства, увеличения производства зерна и продуктов животноводства успешно претворяется в жизнь.

Эта программа предусматривала значительное усиление производственно-технической базы сельского хозяйства, укрепление колхозов, МТС и совхозов кадрами квалифицированных специалистов, организаторов и рабочих-механизаторов, проведение ряда мер, направленных на последовательное осуществление ленинского принципа материальной заинтересованности колхозов и колхозников в расширении колхозного производства, дальнейшую демократизацию управления в колхозах.

В осуществление этой программы партией и Советским государством проведена огромная работа, о чем убедительно свидетельствуют следующие данные. В период 1954—1957 годов было направлено в сельское хозяйство: 908 тысяч тракторов (в пятнадцатилетнем исчислении), комбайнов зерновых — 293 тысячи, силохозяйственных и кукурузоуборочных — 143 тысячи, автомобиль грузовых — 467 тысяч, сеялок тракторных — 684 тысячи. Большая помощь сельскому хозяйству была оказана квалифицированными кадрами. Если на 1 июля 1953 года в колхозах и МТС работало 83 тысячи специалистов с высшим и специальным средним образованием, то на 1 декабря 1957 года таких специалистов было уже 277 тысяч человек.

За последние четыре года в сельском хозяйстве — на строительство производственных зданий, сооружений, на оплату тракторов, машин и оборудования — было направлено Советским государством 75 миллиардов 400 миллионов рублей больше, чем было направлено на эти цели за вторую, третью, четвертую три годы, пять лет назад, вместе взятые, в сопоставимых ценах.

В соответствии с решениями съезда Белорусской ССР в целях повышения материальной заинтересованности рабочих сельского хозяйства значительно повышенны заготовительные и закупочные цены на все основные продукты сельского хозяйства, уменьшен размер сельскохозяйственного налога. С 1 января 1958 года хозяйства, колхозники, рабочие и служащие полностью освобождены от обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов. Важную роль сыграло введение нового порядка планирования в сельском хозяйстве и предоставление колхозам права вносить изменения в Устав сельскохозяйственной артели с учетом местных условий, что развязало инициативу колхозников в деле лучшего использования имеющихся возможностей.

Об успехах в осуществлении выработанной партией программы кругого подъема сельского хозяйства наглядно свидетельствуют такие данные. Валовой сбор зерна в стране за последние четыре года вырос на 27 процентов по сравнению с предыдущим четырехлетием. За этот же период валовой сбор картофеля возрос на 14 процентов, овощей — на 39 процентов, сахарной свеклы на 37 процентов, льна-волокна на 91 процент, хлопка-сырца на 13 процентов. Увеличилось также поголовье скота: на 1 января 1954 года в стране было 55,8 миллиона голов крупного рогатого скота, в том числе 25,2 миллиона коров, 33,3 миллиона свиней, 99,8 миллиона овец. На 1 января 1958 года крупного рогатого скота стало 66,7 миллиона голов, в том числе коров — 31,4 миллиона, свиней — 44,3 миллиона голов, овец — 120,1 миллиона голов. Наряду с увеличением поголовья скота возросла продуктивность животноводства. Так, например, производство мяса с учетом пророста стада увеличилось за последние 4 года на 38 процентов, в том числе в колхозах и совхозах почти на 80 процентов, производство молока в целом по стране выросло на 50 процентов, а по колхозам и совхозам — более чем в два раза. Задание январского Пленума ЦК КПСС 1955 года по увеличению удоев коров в колхозах и совхозах выполнено досрочно, за три года вместо шести лет.

В результате принятых партией мер наше сельское хозяйство, преодолев отставание и быструю запущенность некоторых отраслей, находится сейчас на кругом подъеме. Вместе с тем достичь успеха нельзя признать достаточными, если исходить из задач нового этапа развития экономики страны и иметь в виду огромные перспективы роста всего народного хозяйства, интересы дальнейшего бурного развития социалистической индустрии, необходимости более полного удовлетворения растущих потребностей общества.

Чтобы выполнить задания по увеличению производства зерна и технических культур в размерах, установленных XX съездом КПСС, и продукции животноводства в размерах, требуемых для решения задачи в ближайшие годы, должна быть сделана работа по привлечению США на производство зерна в ближайшие годы, догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения, необходи-

мо обеспечить повышение культуры земледелия, уровня механизации сельскохозяйственных работ, лучшее использование достижений науки и техники, внедрение опыта новаторов. Только на этой основе можно обеспечить рост производительности труда, подъем урожайности полей и продуктивности животноводства, резкое снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции.

Решающую роль в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства играют наши колхозы, которые дают подавляющую часть валовой и товарной продукции, в том числе свыше 70 процентов государственных заготовок зерна, две трети заготовок мяса и молока. От дальнейшего укрепления колхозов, улучшения организации их работы, усиления их материально-технической базы зависит рост производства в сельском хозяйстве.

В настоящее время в организации колхозного производства, особенно в зерновом хозяйстве, важнейшее место занимают машинно-тракторные станции, поскольку они выполняют основные работы в земледелии и определяют уровень механизации этих работ в колхозах. Между тем проводенное за последние годы укрупнение колхозов, быстрый рост их экономики, развитие колхозов как крупных многоотраслевых сельскохозяйственных предприятий требует изменения установленного порядка производственно-технического обслуживания колхозов.

Имея целью дальнейшее развитие и укрепление колхозного строя и усиление проприетарной колхозной продукции, Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза выдвигает в качестве важнейшей народнохозяйственной задачи — проведение реорганизации машинно-тракторных станций.

## II.

### Роль МТС в создании и укреплении колхозного строя

1. Для победы нового, социалистического способа производства в сельском хозяйстве было необходимо, чтобы колхозы добились своих преимуществ не только перед мелкотоварным крестьянским хозяйством, но и перед крупным капиталистическим землемещением. Эта задача не могла быть решена без вооружения нашего сельского хозяйства передовой машинной техникой. Только на базе современной техники крупное общественное хозяйство может по-настоящему развернуть производительные силы земледелия, обеспечить производство максимального количества продуктов в темпе самых продемонстрировавших свою жизненность и прогрессивность по сравнению с любой другой, искони-циалистической системой сельского хозяйства.

Первое десятилетие Советской власти наше крестьянство продолжало в значительной мере блэкировать свое хозяйство на таких же орудиях труда, что и до революции. Так, в 1928 году в сельском хозяйстве страны насчитывалось 4 миллиона 700 тысяч сох и косуль, 14 миллионов конных плугов, 718 тысяч конных сеялок, 1 миллион 300 тысяч конных жаток и всего 27 тысяч тракторов. Сельское хозяйство совсем не имело зерновых и свеклоуборочных комбайнов, тракторных льнотеребилок и картофелесажалок, многих других современных машин. Примитивная сельскохозяйственная техника, соответствовавшая природе раздробленного мелкого крестьянского хозяйства, не могла служить прочной базой для крупного социалистического земледелия.

Настойчиво осуществляя ленинский курс на индустриализацию, советский народ под руководством партиистроил мощную социалистическую промышленность, развернув сельскохозяйственное машиностроение и тем самым наряду с укреплением индустриального могущества страны создавал условия для технического перевооружения сельского хозяйства и ликвидации его первоначальных отсталостей. Возраставшее из года в год снабжение сельского хозяйства передовой техникой усиливало производственную силу социалистического города с деревней, оказывало огромное революционизирующее воздействие на крестьянство. Миллионы трудящихся крестьян воочию увидели преимущества крупного социалистического земледелия, имеющего возможность применять сложную технику, которая облегчает труд и резко повышает его производительность. Это в решающей степени способствовало тому, что уже к концу 1929 года широкие массы крестьян устремились в колхозы.

2. В связи с быстрым ростом парка современных сельскохозяйственных машин встал вопрос о путях его использования в условиях преобразующегося сельского хозяйства. Этих путей

составляют следующие данные. В период 1954—1957 годов было направлено в сельское хозяйство: 908 тысяч тракторов (в пятнадцатилетнем исчислении), комбайнов зерновых —

293 тысячи, силохозяйственных и кукурузоуборочных — 143 тысячи, автомобиль грузовых — 467 тысяч, сеялок тракторных — 684 тысячи. Большая помощь сельскому хозяйству была оказана квалифицированными кадрами. Если на 1 июля 1953 года в колхозах и МТС работало 83 тысячи специалистов с высшим и специальным средним образованием, то на 1 декабря 1957 года таких специалистов было уже 277 тысяч человек.

Свидетельством огромного значения, которое имели МТС для сельского хозяйства, является бурный рост их численности.

Уже в 1932 году число МТС достигло 2 446. В 1941 году оно превысило 7 тысяч, в 1957 году составляло около 8 тысяч. С помощью МТС колхозы в первые же годы своего существования начали расширять сельскохозяйственное производство. Наряду с колхозами машинно-тракторные станции сыграли решающую роль в осуществлении грандиозной задачи — освоении 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель в восточных районах страны.

За последние четыре года в сельском хозяйстве — на строительство производственных зданий, сооружений, на оплату

тракторов, машин и оборудования — было направлено Советским государством 75 миллиардов 400 миллионов рублей больше, чем было направлено на эти цели за вторую, третью, четвертую три годы. Агрономические и зоотехнические кадры МТС проделали большую работу по повышению культуры земледелия в животноводстве в колхозах. В училищах и школах механизации и на различных курсах, организуемых при МТС, подготовлены миллионы квалифицированных рабочих для колхозного производства.

Осуществляя организационно-хозяйственное и техническое руководство колхозами, машинно-тракторные станции помогали партии воспитывать колхозные кадры и всех колхозников в духе первоочередного выполнения своих обязательств перед государством, в духе социалистического отношения к труду и общественной собственности. Строительство МТС однозначно было глубокой технической революцией в сельском хозяйстве; способствовало дальнейшему развертыванию культурной революции в деревне и явилось вместе с тем решающим шагом на пути создания и упрочения колхозного строя.

Опыт машинно-тракторных станций Советского Союза в организации крупного сельскохозяйственного производства широкое распространение получает в братских социалистических странах, осуществляющих кооперирование сельского хозяйства. Созданные в ряде стран народной демократии машинно-тракторные станции помогают молодым кооперативам в работе, способствуя превращению их в образцовые хозяйства, основанные на колективном труде и общественной собственности.

Машинно-тракторные станции в нашей стране сыграли огромную роль в борьбе за социалистическое переустройство деревни, за укрепление союза рабочих и крестьян. В руках партии и государства МТС явился той силой, с помощью которой были обеспечены победа и успешное развитие колхозного строя, упрочение новых форм социалистической организации труда и производства, кооперирование сельского хозяйства в духе колхозного строя, способами двигаясь вперед к крупному хозяйству. Были созданы производственные силы деревни для деревни и деревни для деревни.

## III.

### Новый этап в развитии колхозного строя и необходимость реорганизации машинно-тракторных станций

1. Колхозный строй почти за тридцать лет своего существования прошел большой путь развития. В начальный период, большинство колхозов представляло собой мелкие, экономически слабые хозяйства. Опыт длительного существования мелких колхозов показал, что они не имеют возможности всесторонне развивать общественное производство и в полной мере использовать сложную передовую технику, которой государство непрерывно оснащает сельское хозяйство. Так, например, в 1949 году в Белорусской ССР в среднем на один колхоз приходилось пашни 308 гектаров, дворов — 67, трудоспособных — 100 человек. В Московской области пашни на один колхоз было 188 гектаров, дворов — 43, трудоспособных — 47; в Биробиджанской области пашни — 291 гектар, дворов — 33, трудоспособных — 48. В среднем по Советскому Союзу приходилось на колхоз: пашни 557 гектаров, трудоспособных — 113 человек. К этому следует добавить, что натуральные и денежные доходы многих мелких колхозов были очень низкими. В таких мелких и экономически слабых колхозах производство сельскохозяйственных продуктов развивалось медленно.

Укрупнение колхозов, проведенное в 1950—1951 годах, явился важным шагом в развитии колхозного строя. Эта мера открыла благоприятные возможности для более рационального использования техники, ресурсов рабочей силы и подъема колхозов.

Решающую роль в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства играют наши колхозы, которые дают подавляющую часть валовой и товарной продукции, в том числе свыше 70 процентов государственных заготовок зерна, две трети заготовок мяса и молока. От дальнейшего укрепления колхозов, улучшения организации их работы, усиления их материально-технической базы зависит рост производства в сельском хозяйстве.

Во-первых, в настоящее время колхозы в большинстве своем стали крупными и экономически крепкими хозяйствами, величина производственных фондов, кадровыми кадрами не идут ни в какое сравнение с экономическими слабыми и в большинстве своем мелкими колхозами начального периода их развития. Теперь, когда колхозы в состоянии делать большие капитальные вложения в свое производство, обводниться сложной техникой, обеспечить ее правильное использование, нарезать вопрос о внесении коренных изменений в формы производственно-технического обслуживания колхозов.

Во-вторых, всенародная борьба за претворение в жизнь выработанной партией программы кругого подъема сельского хозяйства — рабочая сила колхоза — оказывается все отстороненной от главных орудий производства — тракторов и других машин, что мешает наиболее эффективному использованию рабочей силы и техники. Существующая практика означает не что иное, как наличие на одной и той же земле двух хозяев — колхоза и МТС, хотя в этом в насторожнее время нет никакой необходимости. Поскольку сложная техника находится в руках МТС, колхозы не могут непосредственно распоряжаться ею, применять ее в интересах наилучшего полного использования всех резервов колхозного производства. Колхоз и МТС вынуждены содержать два аппарата управления

# О ДАЛЬНЕЙШЕМ РАЗВИТИИ КОЛХОЗНОГО СТРОЯ И РЕОРГАНИЗАЦИИ МАШИННО-ТРАКТОРНЫХ СТАНЦИЙ

Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на сессии Верховного Совета СССР

(Продолжение. Начало на 1—2-й стр.)

Отдельные экономисты еще несколько лет назад предлагали распределить колхозам имеющиеся в машино-тракторных станциях технику и таким образом ликвидировать МТС. Это предложение было решительно отвергнуто партией, как ошибочное и опасное для социалистического сельского хозяйства. В условиях, когда колхозы были в большинстве своем мелкими и экономически слабыми, они не в состоянии были приобрести и правильно использовать технику МТС. Ликвидация МТС незбежно привела бы к ослаблению экономики колхозов, в подрыву колхозного строя.

Намечаемая в настоящее время реорганизация МТС и переход к новой, более совершенной форме производственно-технического обслуживания колхозов подготовлены всем ходом развития социалистического сельского хозяйства за последние годы. Эта реорганизация будет проводиться на базе крупных успехов колхозного строя, достигнутых при помощи машинно-тракторных станций, сыгравших большую, положительную роль в осуществлении программы кругового подъема сельского хозяйства.

Вот в какой обстановке и на какой основе партия выдвигает теперь задачу продажи колхозам тракторов и других сельскохозяйственных машин. Она исходит не из слабости, а из силы колхозного строя. В этом коренное отличие нынешней постановки вопроса о продаже техники колхозам от тех предложений, которые выдвигались отдельными экономистами несколько лет назад. При этом речь идет не о ликвидации МТС, а об их постепенной реорганизации, осуществляющейся в целях улучшения производственно-технического обслуживания колхозов с учетом особенностей различных зон и районов и уровня развития экономики отдельных колхозов.

Переход колхозов от производственно-технического обслуживания через МТС к покупке тракторов и других машин — важнейший этап в строительстве социалистического сельского хозяйства, в укреплении и дальнейшем развитии колхозного строя. Теперь сосредоточиваются в одних руках принадлежащая государству, но закрепленная навечно за колхозами земля и машины при господстве социалистических производственных отношений, при руководящей роли рабочего класса во главе с Коммунистической партией.

Реорганизация МТС — это подъем руководства сельским хозяйством на высший уровень. Сейчас колхозы окрепли, выросли их кадры. В этих условиях МТС во многом исчерпал了自己的职能。在建立社会主义农业的进程中，MTC曾经发挥过重要作用，但随着生产水平的提高和经济条件的变化，它的某些功能已经不再适应。因此，现在需要通过改革使其更好地服务于农业生产。

4. Машинно-тракторные станции предполагается постепенно, в зависимости от конкретных условий различных районов, реорганизовать в ремонтно-технические станции (РТС), возложив на них ремонт сложной техники колхозов, снабжение (путем прокладки) колхозов новой техникой, запасными частями, горючим, узлами, ядохимикатами и другими материалами, а также организацию проката тех машин, которыми колхозы не располагают. Эти станции за определенную плату должны взять на себя техническое обслуживание колхозов, помогая им правильно использовать имеющуюся технику.

В районах, где сейчас имеется несколько машинно-тракторных станций, после их реорганизации целесообразно иметь, как правило, одну ремонтно-техническую станцию. В дальнейшем можно будет пойти на укрупнение некоторых районов с небольшим количеством колхозов. В больших районах, где раньше было несколько машинно-тракторных станций, мастерские этих МТС можно превратить в отделение центральной мастерской, а гаражи и другие помещения использовать под магазины и склады для продажи машин, запасных частей и материалов. Там, где не будет в этом нужды, указанные помещения можно продать колхозам или передать совхозам.

В настоящее время машинно-тракторные станции, кроме текущих сельскохозяйственных работ, выполняют ирригационные, мелиоративные, дорожные работы, занимаются строительством прудов и водоемов, улучшением лугов и пастбищ. В нечерноземной полосе РСФСР, в Белоруссии, в Прибалтийских советских республиках, ряде других районов страны МТС выполняет работы по заготовке торфа и известия. В лесных районах, где развито садоводство и виноградарство, МТС выполняют плантажные работы. Всё эти работы являются, как правило, разовыми и покупка колхозам машин для производства таких работ нецелесообразна, так как они в отдельном хозяйстве не могут быть загружены полностью. Целесообразнее оставить эти машины в ремонтно-технических станциях с тем, чтобы они давали колхозам напрокат или выполняли соответствующую работу по договорам. В отдельных районах, например, на севере и северо-западе страны, а также в ряде районов Средней Азии и Закавказья, многим колхозам, видимо, необходимо приобрести такую машину, как зерновой комбайн, поскольку в этих колхозах площи посева зерновых культур невелики и один комбайн может обслуживать несколько колхозов. В таких районах ремонтно-технические станции должны иметь по несколько комбайнов для обслуживания колхозов с небольшими площадями посевов зерновых.

При практическом осуществлении продажи техники колхозам и реорганизации МТС, при определении сроков проведения этого мероприятия в отдельных районах следует всесторонне учитывать местные условия и особенности различных районов и колхозов, не допуская шаблона, администрирования и поспешности.

5. Проведение в жизнь намечаемых мероприятий по дальнейшему развитию колхозного строя и перестройке МТС еще больше укрепит союз рабочего класса и колхозного крестьянства, еще теснее сплотит всех трудящихся, упрочит некорумпированное морально-политическое единство советского общества. будет способствовать росту могущества Советской страны.

С реорганизацией МТС расширятся экономические связи колхозов с социалистической промышленностью, производственная помощь города деревне возрастает и становится все более многообразной. В новых условиях эта помощь будет осуществляться в различных формах и более широких масштабах путем снабжения колхозов тракторами, машинами, запасными частями, горючим, транспортом, удобрениями, путем передачи производственно-технического опыта промышленных предприятий колхозам. Колхозы получат возможность осуществлять свою задачу на новую, более совершенную технику, отвечающую специфическим потребностям хозяйств различных зон страны.

Продажа машин колхозам укрепит материально-техническую базу колхозов, будет способствовать развитию общественной собственности колхозов, росту их неделимых фондов, которые представляют собой один из основных источников силы и крепости колхозного строя.

Отдельные товарищи, главным образом из числа экономистов, считали, что с реорганизацией МТС возникнут неясности в некоторых теоретических вопросах, в частности в вопросе о двух формах собственности. Они исходили из той предпосылки, что переход к коммунизму требует всенародного укрепления общественной собственности и подтягивания колхозно-кооперативной собственности до уровня общепародной, и высказывали опасение, не может ли продажа техники колхозам вызвать ослабление общественной собственности. Ставился также вопрос о том, какая форма социалистического сельского хозяйства является более прогрессивной — колхозная или совхозная? Виду того, что в основе совхоза лежит общепародная собственность, отдельные товарищи высказывали предположение: не следует ли переводить колхозы на совхозную форму хозяйства?

Такая постановка вопроса, по существу является неправильной, ошибочной. Верно, что общепародная собственность — высшая форма собственности. Так понимал ее Ленин. Но вместе с тем В. И. Ленин никогда не противостоял общепародной собственности кооперативной собственности. Наоборот, он подчеркивал, что и та и другая форма собственности являются социалистическими, и та и другая служат интересам народа, нашей общей цели — построению коммунистического общества. Разница лишь в том, что одна из них — общепародная собственность — имеет более высокий уровень обобществления, а другая — колхозная собственность — имеет менее высокий уровень обобществления. Значит, речь идет о том, чтобы постепенно повышать уровень обобществления колхозной собственности и таким образом поднимать ее до уровня общепародной всемирно-исторической. Сделать это можно только путем дальнейшего всемирного укрепления и развития как государственной, так и колхозной собственности.

Отсюда ясно, что не следует бояться усиления колхозной собственности. Если противопоставлять одну форму социалистической собственности другой ее форме, если утверждать, что усиление колхозной собственности мы ослабляем общепародную собственность, то тогда можнойти до абсурда. Подобные взгляды правильными признать нельзя, так как советский народ кровно заинтересован в дальнейшем развитии колхозов, в подъеме их экономики, в расширении колхозного производства и увеличении богатств общества. А это такое подъем сельского хозяйства? Это прежде всего усиление колхозной собственности, укрепление неделимых фондов колхозов. К этому стремится партия, осуществляя широкую систему мер по развитию колхозов, по укреплению колхозной собственности. Кооперативная собственность не находится в противоречии с нашими теоретическими положениями о путях построения коммунистического общества, ибо путь к коммунизму лежит через усиление как общепародной, так и колхозной собственности.

Нельзя не заметить, что те, кто опасается укрепления колхозной собственности, смотрят на эту собственность с позиций начального периода колхозного строительства, забывая о том, что не только в колхозном, но и в качественном отношении отдельных колхозов — это уже не тот же колхоз, который был в 1929—1930 годах? Это было просто сложение обобществленных средств производства крестьянских хозяйств — лопат, плугов, сох, борон, некоторых народных построек. Конечно, и в то время колхозная собственность играла прогрессивную роль, ибо давала возможность вести общественное производство и испытывать эксплуатацию человека. Однако между тем первою и настоящим лежат годы напряженной борьбы за развитие и укрепление колхозного строя, за подъем его экономики, за расцвет материальных и духовных сил советской деревни.

Нынешняя собственность колхозов создана коллективным трудом колхозников под руководством и при активном участии рабочего класса, при участии всего советского народа. Она выросла и окрепла в результате развития общественного хозяйства. Неделимые фонды колхозов составляют сейчас почти 100 миллиардов рублей против полутора миллиардов рублей паевых взносов в начальный период колханизации.

Осуществляя планы коммунистического строительства, партия и правительство никогдь не считали колхозы чужеродным элементом в социалистическом организме, а всегда рассматривали их как составную и жизненно важную часть социалистической системы хозяйства.

Отношения между социалистическим государством и колхозами никогда не строились на основе чисто коммерческих интересов, как это имеет место в отношениях между городом и деревней в капиталистическом обществе.

Известно, например, что машинно-тракторные станции затрачивают на работу колхозах гораздо больше того, что получают за эту работу государство. Некоторые колхозы, особенно акционерные слабыми, передают остатки по расчетам за работы МТС в долгую перед государством. Но не было такого случая, чтобы за долги продаивалось хозяйство с молотка. Каждый колхоз, будь он даже слабым, является нашим социалистическим хозяйством, и государство помогает ему. Оно либо давало колхозам отсрочку, либо списывало их долги по налогоплате.

Государство готовит для колхозов кадры, затрачивая на это сотни миллионов рублей, что также направлено на укрепление колхозов. Государство отпускает колхозам миллиардные кредиты, при этом не на строительную коммерческую основу. В определенные периоды, когда колхозы были слабыми, государство снижало с них долги, исчисляемые сотнями миллионов рублей. Не раз колхозы выдавали семянине, продовольственные и другие ссуды. Часть из них колхозы возвращали, а немалая доля и списывалась.

Это хорошо понимают колхозники. Они правильно считают, что богатство каждого колхоза создано при решающей помощи государства и что это богатство, по существу, принадлежит всему народу. Все советские люди признают, что развитие общественного хозяйства, рост колхозного богатства является результатом огромной материальной поддержки колхозного строя со стороны государства. В машинах, которыми владеют колхозы, в их производственных постройках, в развитии их земельных и животноводческих земель, вложены труд колхозника, рабочего, ученого. Таким образом богатство колхоза создавалось народом. В современных условиях неделимые фонды колхозов, по существу, приближаются к общепародной собственности, в увеличении неделимых фондов прежде всего заинтересовано само колхозное крестьянство. Это отвечает его коренным интересам. Чем больше будет неделимый фонд, тем больше будет малин в колхозе, тем лучше будет механизирован труд, легче будет работать колхозникам, тем выше будет производительность труда и быстрее будет развиваться общественное хозяйство. Труд колхозников, основанный на широком применении современной техники, будет приближаться по своему характеру к труду индустриальных рабочих.

В Советской стране непрерывно растет общепародная собственность, увеличивается в гигантских размерах объем продукции, производимой как промышленностью, так и сельхозом, и нынешнее усиление колхозной собственности, продажа техники колхозам не может внести сколько-нибудь существенных изменений в соотношение двух форм социалистической собственности. Продажа техники колхозам создает условия для еще более гармоничного развития всех отраслей народного хозяйства.

2. В новых условиях особо важное значение приобретают вопросы материально-технического снабжения колхозов. Сельское хозяйство является потребителем большого количества различных материальных ценностей в виде машин, горючего, запасных частей, металла и других разнообразных товаров.

В настоящее время снабжение колхозов машинами, горючим, запасными частями и материалами в сельских районах занимается одновременно снабженческие и торговые организации разных ведомств: Министерства сельского хозяйства, потребительской кооперации, Глававтотракторостроения и Нефтесбыта. Следует изменить существующую организацию снабжения колхозов машинами и производственными товарами, приблизив ее к колхозам и сосредоточив в одном месте. Таким местом, видимо, должны стать ремонтно-технические станции.

Целесообразно организовать дело так, чтобы колхоз мог заказать и купить в ремонтно-технической станции трактор нужной марки, автомашину, запасные части, горючее, смазочные материалы, металл, удобрения, ядохимикаты и другие товары, необходимые для сельскохозяйственного производства. Необходимо, чтобы в некоторых ремонтно-технических станциях имелись образцы машин новых марок для показа их в действии; следут своевременно и в достаточном количестве издавать каталоги, бюллетени, справочники, плакаты и листовки о новых машинах, внедряемых в сельскохозяйственное производство.

Надо тщательно продумать систему снабжения колхозов и совхозов запасными частями. Здесь большая ответственность лежит на совхозах, на нашу промышленность. Они должны полностью обеспечить колхозы и совхозы как новыми, так и нестареющими запасными частями и оборудованием. Видимо, реставрацию деталей надо производить централизованным порядком с тем, чтобы она была высококачественной.

3. Новый порядок снабжения сельского хозяйства машинами будет способствовать лучшей организации производства сельскохозяйственной техники. Сейчас некоторые хозяйственники стремятся лишь к тому, чтобы выпустить машину, и мало заботятся о том, отвечает ли она современному уровню развития сельскохозяйственного производства, будет ли эта машина экономически выгодной для колхозов и государства. Взять такой пример. Колхозы начали убирать хлеб раздельным способом в широких размерах в 1955 году, и сразу же стало ясно, что самоходные комбайны имеют большие преимущества по сравнению с приспособленными. Тогда уже была разработана новая

Ленинским учил, что по мере проявления в коммунизму мы должны управлять хозяйством на все более демократических основах. Этому социалистическому принципу ведения хозяйства отвечают как колхозы, так и совхозы. В совхозах путем повышения роли рабочих коллективов, профсоюзной и других общественных организаций можно еще выше поднять активность каждого рабочего в управлении хозяйством.

Болхозная форма также соответствует этому социалистическому принципу. В колхозе есть правление, избираемое колхозниками и подотчетное им, все наиболее важные вопросы решаются общим собранием членов колхоза.

В интересах дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства необходимо укреплять и развивать колхозы и совхозы, использовать полностью возможности той и другой формы сельскохозяйственных продуктов и сырья для промышленности, в целях успешного решения задач коммунистического строительства.

Такая постановка вопроса, по существу является неправильной, ошибочной. Верно, что общепародная собственность — высшая форма собственности. Так понимал ее Ленин. Но вместе с тем В. И. Ленин никогда не противостоял общепародной собственности кооперативной собственности. Наоборот, он подчеркивал, что и та и другая форма собственности являются социалистическими, и та и другая служат интересам народа, нашей общей цели — построению коммунистического общества. Разница лишь в том, что одна из них — общепародная собственность — имеет более высокий уровень обобществления, а другая — колхозная собственность — имеет менее высокий уровень обобществления. Значит, речь идет о том, чтобы постепенно повышать уровень обобществления колхозной собственности и таким образом поднимать ее до уровня общепародной всемирно-исторической. Сделать это можно только путем дальнейшего всемирного укрепления и развития как государственной, так и колхозной собственности.

Отсюда ясно, что не следует бояться усиления колхозной собственности. Если противопоставлять одну форму социалистической собственности другой ее форме, если утверждать, что усиление колхозной собственности мы ослабляем общепародную собственность, то тогда можнойти до абсурда. Подобные взгляды правильными признать нельзя, так как советский народ кровно заинтересован в дальнейшем развитии колхозов, в подъеме их экономики, в расширении колхозного производства и увеличении богатств общества. А это прежде всего усиление колхозной собственности, укрепление неделимых фондов колхозов. К этому стремится партия, осуществляя широкую систему мер по развитию колхозов, по укреплению колхозной собственности. Кооперативная собственность не находится в противоречии с нашими теоретическими положениями о путях построения коммунистического общества, ибо путь к коммунизму лежит через усиление как общепародной, так и колхозной собственности.

IV.

## Об условиях продажи техники колхозам и некоторых вопросах заготовок сельскохозяйственной продукции

1. Одним из важных вопросов реорганизации машинно-тракторных станций является разработка порядка и условий продажи тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин колхозам. Эту работу нельзя рассматривать только как техническое дело: провести инвентаризацию, установить цены, принять заявки от колхозов. Продажа техники колхозам — это вопрос большого хозяйствственно-политического значения. Его решение затрагивает интересы миллионов колхозников, а также интересы государства.

Некоторые считают, что центральные органы должны разработать порядок продажи техники, определить для каждой зоны сроки проведения этой работы, быстро начать и закончить ее. Такое предложение сдача едва ли правильно. Если бы центральные органы даже и попытались составить план для всех районов, то намеченный таким образом план, наверное, имел бы серьезные недостатки, так как трудно из центра учесть постоянно все особенности отдельных районов и колхозов. Было бы правильным поэтому, чтобы каждый обком и облисполком, крайком и крайисполком, исходя из общих принципов, разработали для своей области, края конкретные мероприятия по организации продаж тракторов и других машин колхозам, учтя при этом особенности того или иного района страны. Речь идет о том, чтобы к трактору кавать нужное количество насыпных орудий, управляющих самим трактористом без привлечения специалистов.

Некоторые считают, что центральные органы должны разработать порядок продажи техники, определить для каждой зоны сроки проведения этой работы, быстро начать и закончить ее.

2. Продажа колхозам техники машинно-тракторных станций и внедрение кооперативных взаимоотношений МТС с колхозами внесут существенные изменения в организацию колхозного физического хозяйства. Возникает необходимость в срочном расширении собственных оборотных средств в колхозах. Собственные оборотные средства необходимы кол

# О ДАЛЬНЕЙШЕМ РАЗВИТИИ КОЛХОЗНОГО СТРОЯ И РЕОРГАНИЗАЦИИ МАШИННО-ТРАКТОРНЫХ СТАНЦИЙ

Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на сессии Верховного Совета СССР

(Окончание. Начало на 1—2—3-й стр.)

вуть их до уровня передовых. Следует также иметь в виду, что после реорганизации машинно-тракторных станций в ремонтно-технических станицах за последними останутся важные функции по производственному и техническому обслуживанию колхозов. Райкомы партии и райисполкомы призваны повседневно и глубоко вникать в деятельность ремонтно-технических станиц, осуществлять контроль за их работой, обеспечивать бесперебойное снабжение колхозов машинами, запасными частями, горючим и другими материалами. Задача состоит в том, чтобы после упразднения инструкторских групп райкомов партии по зонам МТС и после реорганизации МТС руководство колхозами со стороны цартийных и советских органов было еще более приближено к решющим участкам колхозного производства.

Партийные организации призваны широко разъяснить смысл и значение намечаемой перестройки работы машинно-тракторных станиц, организовать всенародное обсуждение предложений Центрального Комитета КПСС, направить политический и производственный подъем тружеников села на обеспечение новых успехов в развитии сельского хозяйства, на беззаботное выполнение государственного плана 1958 года по производству и заготовкам сельскохозяйственных продуктов.

2. Реорганизация МТС обязывает партийные и советские органы проявлять особую заботу о правильном использовании кадров специалистов и механизаторов машинно-тракторных станиц.

В настоящее время в машинно-тракторных станицах насчитывается 186 тысяч руководящих и инженерно-технических работников и около полутора миллионов механизаторов. В ходе реорганизации МТС большинство этих работников постепенно перейдет в колхозы. Переход трактористов, комбайнеров и других работников из МТС в колхозы усилит технические кадры колхозов, поднимет на более высокую ступень техническое руководство колхозным производством. Партийные организации должны позаботиться о том, чтобы высвобождающиеся из МТС специалисты и механизаторы были расставлены на решающих участках колхозного производства с учетом их квалификации. В первую очередь необходимо укрепить руководящими кадрами отстающие колхозы.

Главное внимание должно быть обращено на то, чтобы сохранить механизаторские кадры, воспитанные в машинно-тракторных станицах. Правления колхозов, партийные организации должны чутко и заботливо отнести к трактористам и другим работникам, которые в связи с продажей техники перейдут в колхозы. Необходимо принять меры к тому, чтобы материальное обеспечение механизаторов было на соответствующем уровне. Нельзя забывать, что у нас есть еще колхозы с недостаточным оплатой труда. В таких колхозах оплата труда трактористов может оказаться ниже, чем она была в МТС по гарантному минимуму. Чтобы не допустить уравниловки и не расшатать механизаторские кадры, следует порекомендовать таким колхозам, в виде исключения, установить для трактористов и других механизаторов гарантный минимум оплаты, чтобы они не ниже того минимума, который получали трактористы в машинно-тракторных станицах.

В новых условиях объем работ в колхозах значительно расширяется. Председатель колхоза принимает на себя многие функции, которые раньше выполнял директор МТС. Еще более возрастает роль руководящих колхозных кадров.

Во главе каждого колхоза надо иметь подготовленного работника, хорошо знающего современную сельскохозяйственную технику и экономику колхозного производства, способного квалифицированно разобраться не только в текущих делах, но и в вопросах перспективного развития производства.

Большинство председателей колхозов подготовлено к тому, чтобы хорошо справляться с увеличивающимся объемом работы. Но у нас есть еще такие председатели, которым трудно будет руководить хозяйством в новых условиях. В эти колхозы следует рекомендовать более подготовленных и опытных работников, в частности, из числа директоров и специалистов МТС. Намного повышается и роль колхозных бригадиров. Поэтому состав бригадиров необходимых случаях должен быть пополнен опытными организаторами и специалистами.

3. Коммунистическая партия провела большую работу по выполнению решений XX съезда КПСС об укреплении районного звена подготовленными кадрами. На руководящих постах в районах партии и райисполкомах в настоящее время находятся в большинстве своем опытные работники, прошедшие серьезную школу организаторской работы, на деле доказавшие свое умение по-боевому претворять в жизнь решения партии правительства о подъеме сельского хозяйства. Значительно повысился общеобразовательный уровень работников районных партийных и советских органов. Свыше 85 процентов секретарей райкомов партии и 76 процентов председателей райисполкомов сельских районов имеют высшее и незаконченное высшее образование.

Укрепление районного звена и вперед должно находиться в центре внимания партийных и советских органов областей, краев и союзных республик. Необходимо заботливо выращивать и смело выдвигать на руководящие партийные и советские посты в районах молодых, способных организаторов, проявивших себя в практической деятельности в колхозах, совхозах и МТС, хорошо знающих сельскохозяйственное производство, любящую работу массами.

Важное значение имеет сейчас дальнейшее укрепление квалифицированными кадрами райисполкомов. Если раньше многие вопросы, связанные с производственной деятельностью колхозов, решались в МТС, то теперь эти вопросы должны непосредственно заниматься райисполкомы. Необходимо продолжить работу по совершенствованию структуры районных советских органов. В связи с тем, что упраздняются советы машинно-тракторных станиц, игравшие определенную роль в развитии колхозного производства, возникла необходимость образовать при райисполкомах производственно-технические советы или другие органы по вопросам сельского хозяйства из числа руководящих работников колхозов, МТС, ремонтно-технических станиц, совхозов, специалистов и новаторов производства. В ходе всенародного обсуждения целесообразно обменяться мнениями по вопросам, связанным со структурой районных советских органов, чтобы найти более совершенную организационную форму решения данного вопроса.

4. Надежной опорой партии в осуществлении всех мероприятий по перестройке работы МТС и дальнейшему развитию колхозов являются колхозные первичные партийные организации, которые за последние годы значительно выросли и окрепли. Число коммунистов в колхозах с 1954 по 1958 год увеличилось более чем на 230 тысяч человек. С переходом из МТС в колхозы огромной армии механизаторов и специалистов еще больше укрепятся колхозные партийные организации и возрастет их влияние на все стороны жизни колхозов.

Надо повышать ответственность всех коммунистов за положение дел в колхозах, за дальнейшее развитие их экономики, за своевременное и полное выполнение ими обязательств перед государством. Партийно-политическая работа должна быть нацелена на правильное использование передаваемых колхозам технологий, на повышение качества всех сельскохозяйственных работ, на внедрение передового опыта, достижений науки и техники, развертывание соревнования, увеличение производительности труда и получение максимума продукции с каждого гектара земли при наименьших затратах труда и средств. Необходимо по-



## ЛЕТОПИСЬ ДАВНЕЙ ДРУЖБЫ

тины, созданные Верещагиным, Поленовым, Крамским, Репиным, Васнецовыми, Маяковским и другими, легли в основу нового фильма.

Сценарий Л. Белокурова лаконично и публицистично описывает остро вызванные сокровенные мысли и чувства современников, рожденные полотнами великих русских художников. Режиссер Ю. Араудов, операторы А. Миссара и Д. Китанов хорошо раскрывают авторский замысел, расширяют рамки художественных полотен и обогащают отраженную в них жизнь средствами цветного кино. Рассказ о картинах великих мастеров кинет вырастает в живую, своеобразно славянского похода русских и болгар.

Величественно, мажорно звучит музыка, написанная молодым болгарским композитором С. Пироновым. Кадры о боях на Шипке напоминают каждому болгарину вдохновенные стихи Ивана Вазова:

И теперь — лишь буря грянет на Балканы,  
Вспоминают Шипку горы-великаны,  
И проносит эхо гром быльих побед  
Через перевалы, в даль грядущих лет.

Фильм «Страны воинской славы» — радостное событие в летописи давней дружбы наших народов. Милионам зрителей рассказывает он о высоком мастерстве великих русских художников, о знаменательных вехах в жизни русского болгарского народа, их взаимной глубокой и искренней дружбе.

Т. СТОЯНОВ,  
болгарский журналист

На снимке: фрагмент картины Н. Сверчкова «Переход гвардии через Балканы».

В ОСЕМЬДЕСЯТ ЛЕТ назад, 3 марта 1878 года, после пяти лет жестокого господства турецких феодалов, болгарский народ сбросил оковы рабства. В боях за освобождение Болгарии принимали участие и русские воины.

Кадры, показывающие места исторических боев, памятники славы, воздвигнутые на всем пути следования русской армии, сменяются в фильме картинами художников. Горячо сочувствующая священной борьбе болгар, многие выдающиеся мастера отправились в армию, чтобы показать в своих картинах подвиг воинов, дружбу, рожденную в сурьевой схватке с врагом. Кар-

тины, созданые Верещагиным и публицистично

изображающие события в Шипке — Шипка».

Ярко показаны сцены боев с «Орионом

гнездом», воссозданные художником А. Пополовым. Русские и болгарские воины, окруженные врагом на интен

ионе маленьким уступе скалы под самыми облаками, поразили весь мир беспримерной храбростью и самоотверженностью.

В картине художника видим один из эпизодов обороны. Полуголые и полураздетые, без боеприпасов, защитники от

## ЗАМЕТКИ ПИСАТЕЛЯ

## НЕУЮТНО ЛИТЕРАТОРУ В КИНО

«Георгий ГУЛИА

3 АПРЕЛЯ три-четыре года назад кинопромышленность совершила огромный скок: вместо

7—10 картин в год она уже выпускает

более ста. За это время сделано немало от

личных фильмов, полюбившихся народу.

Все это очень хорошо. Но беда в том, что на экранах все еще появляются ма-

ловыразительные, посредственные и про-

сто плохие фильмы. Между тем наши

фильмы должны ярко, глубоко показы-

вать жизнь нашего народа — строителя

коммунизма.

Перед кинематографией стоит целый

ряд задач, от успешного разрешения ко-

торых зависит качество фильмов. Мне

хотелось поговорить о проблеме сце-

нарии, об участии писателя в кино.

Проблема эта не нова. Более того. О

ней много говорено. Говорят и сейчас. Но

вот удивительно: чем больше разговоров,

тем хуже, тем неуточннее писателю в кино.

Чем же дело?

Несущим содружество режиссера со

сценаристом оказалось той самой благо-

датной почвой, на которой вырастало

подлинное киноискусство. Можно при-

вести целый список наших, советских

картинах, рожденных в братском сотрудни-

честве сценариста и режиссера.

Если режиссер когда-то, в первый пе-

риод становления кино, был и женец, и

швец, и в душе ирландец, то в настоящее

время дело обстоит иначе. В кино при-

шел писатель, сценарист, который произ-

носит первое слово, который кладет на-

чало производству фильма. Нет сцена-

рия — нет фильма. И при всем глубоком

уважении к режиссеру, надо прямо скла-

сть: без сценариста нет художественной

кинематографии. Такова истина, какая

бы горькой ни казалась она кому-нибудь.

Между тем в стенах Государственного

инstituta кинематографии долгое время

бывали, да и сейчас бывают в голову

студентам, что режиссер, дескать, в ки-

но — все, на него работают буквально

в том числе и некий сценарист, призыва-

ющий во всем потрафлять режис-

серского вкуса. Такова эта не очень ум-

ная, но очень ходкая теория.

Современный киносценарий есть про-

изведен литературы. Никакие разгово-

ры о специфике кино не должны и не мо-

гут умалить значение сценария как

произведения литературы. Поскольку

это отдельное явление, то сценарий

и писатель — это две разные профессии.

Кинодраматургия — это отдельная про-

фессия, отдельный вид творчества.

Но я хочу подчеркнуть, что в этой

статье речь идет о режиссерах, ничем

не доказавших своего литературного ма-

стерства. Таким товарищам, по-моему,

надо дать очень простой совет: если ты

захотел стать литератором, сценари-

стом, никто против этого возражать

никогда не будет. Но в этом случае не

преминешь идти на путь писателя.

Но я хочу подчеркнуть, что в этой

статье речь идет о режиссерах, ничем

не доказавших своего кинодрамату-

ра.

Посмотрим же, что значит слово «кино-

сценарист». Речь идет о кинодрамату-

ре, о кинематографии, о кинопро-

изводстве, о кинопечати, о кинопро-

лу, о кинопрокате, о кинотеатре.</p